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Achterlaten en terugbrengen van verzamelverpakking  -  Sensibilisering

Tijdens de afvalweek in februari jl. verklaarde de minister via de media dat burgers 
verzamelverpakkingen mochten achterlaten in of terugbrengen naar de supermarkt. Dat 
is niet nieuw, daar artikel 17 van het samenwerkingsakkoord betreffende de preventie en 
het beheer van verpakkingsafval deze inzamel- en terugnameplicht duidt.
 
De reactie van Comeos zorgde hierbij voor enige onduidelijkheid. Deze onduidelijkheid 
was dan ook de aanleiding van mijn vraagstelling vorige maand. De minister heeft tijdens 
de bespreking verklaard dat er geen afspraak is in de Interregionale 
Verpakkingscommissie dat het alleen achterlaten zou zijn. Zowel het achterlaten als het 
terugbrengen staan in het samenwerkingsakkoord vermeld. 

De enige beperking die men kan afleiden uit wat decretaal bepaald is, is dat de 
consument geen secundaire of tertiaire verpakking mag binnenbrengen die helemaal niet 
in de winkel wordt verkocht. 

Helaas is vandaag de mogelijkheid tot het terugbrengen of achterlaten van 
verzamelverpakking niet ingeburgerd en worden de recipiënten niet overal ter 
beschikking gesteld. 

Het feit dat dit in de praktijk nog niet wordt toegepast is volgens de minister te wijten 
aan het feit dat het niet bekend is en de burger m.a.w. niet op de hoogte is van het 
principe. Ten slotte is het in de praktijk moeilijk haalbaar om te achterhalen welke 
verpakking van welke handelaar afkomstig is zonder dat er grote, administratieve 
verplichtingen worden opgelegd.

1. Hoe zal de minister controleren of de grote supermarkten wel effectief hun 
terugnameplicht nakomen m.a.w. hoe zal de handhaving gebeuren? 

2. Heeft de minister inmiddels overleg gepleegd met Comeos met betrekking tot het in 
praktijk realiseren van deze inzamelplicht? Zo ja, hoe evalueert zij dit overleg en wat 
zijn de belangrijkste resultaten? 

3. Op welke manier kwam het ontbreken van recipiënten in de supermarkten aan bod? 
Op welke manier zal er gegarandeerd worden dat de nodige recipiënten in de 
supermarkt aanwezig zullen zijn? 

4. Welke actie zal de minister ondernemen om duidelijkheid in dit dossier te 
verschaffen? 
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1. Het is niet de bedoeling om overdreven administratieve verplichtingen op te leggen. 
Wat betreft het achterlaat- en terugbrengprincipe ben ik voor een brede interpretatie. 
Consumenten mogen dus ook verzend- en verzamelverpakkingen terugbrengen naar 
een andere winkel, op voorwaarde dat daar ook zo’n producten verkocht worden.

2. Er is nog geen overleg geweest met Comeos. De sector kan uiteraard de nodige 
voorstellen doen voor de praktische problemen die zich voordoen. 

3. Het samenwerkingsakkoord omschrijft dat de supermarkten op eigen 
verantwoordelijkheid verplicht zijn om in de hiertoe voorziene recipiënten alle 
verzend- en verzamelverpakkingen in ontvangst te nemen, die door de consument 
worden teruggebracht of achtergelaten, voor zover deze verpakkingen afkomstig zijn 
van de producten die hij verhandeld heeft. Het is heel logisch dat niet alle 
supermarkten zo'n recipiënt voorzien, omdat de burger niet overal in grote mate van 
het terugbrengprincipe gebruik maakt. Wanneer de vraag stijgt, kan een supermarkt 
natuurlijk beslissen om een recipiënt te plaatsen. 

4. Deze verplichting is al gedurende jaren opgenomen in het Samenwerkingsakkoord. Ik 
voorzie dan ook geen extra acties.


